



## РЕЦЕНЗИЯ

### на образовательную программу докторантуры (PhD) по направлению «Общественное здравоохранение»

Рецензируемая образовательная программа докторантуры (PhD) по направлению «Общественное здравоохранение», реализуемая в Ошском государственном университете (ОшГУ), представлена для экспертной оценки в рамках подготовки к процедурам внешней оценки/аккредитации.

Программа разработана и оформлена с учетом действующих нормативных правовых актов Кыргызской Республики и локальных нормативных документов ОшГУ, регулирующих подготовку докторов философии (PhD), в том числе: Закона Кыргызской Республики «Об образовании» (11.08.2023 г., №179), Закона Кыргызской Республики «О науке» (08.08.2023 г., №170), постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики №517 (2024 г.) «Об утверждении Положения о порядке организации послевузовского профессионального образования докторантуры PhD/по профилю и присуждения ученой степени», Национальной рамки квалификаций Кыргызской Республики (постановление Правительства КР от 18.09.2020 г., №491), а также внутренних регламентов университета (устав, положение об организации учебного процесса по кредитной технологии (ECTS), правила приема в докторантуру, требования к докторской диссертации и иные документы, в т.ч. по этическим стандартам).

В целом представленные материалы демонстрируют соответствие программы назначению докторской подготовки и требованиям к документированию ОП.

Концепция ОП согласуется с миссией и стратегическими целями ОшГУ и направлена на формирование фундаментальной образовательной, методологической и исследовательской подготовки докторантов, а также на развитие кадрового потенциала в области общественного здравоохранения.

Целью программы является подготовка высококвалифицированных научных специалистов (докторов философии — PhD), владеющих современными знаниями и

методами исследований в области общественного здравоохранения и смежных дисциплин, способных разрабатывать, организовывать и проводить исследования, интерпретировать результаты на основе доказательных подходов и внедрять научные достижения в практику здравоохранения и систему подготовки кадров.

К ключевым задачам ОП относятся: развитие исследовательских компетенций докторантов; создание благоприятной научно-исследовательской среды; обеспечение освоения современных инновационных технологий и методов анализа данных; подготовка к академической коммуникации и публикационной деятельности; формирование навыков соблюдения международных этических стандартов.

Результаты освоения ОП сформулированы с позиций компетентностного и исследовательского подходов и предусматривают формирование у докторанта способности к самостоятельной научной деятельности. Положительно оценивается ориентация результатов обучения на полный цикл исследования (от постановки проблемы и выбора дизайна до интерпретации данных и представления результатов), а также учет требований академической добросовестности и научной этики.

Нормативный срок освоения программы составляет не менее 3 лет. Общая трудоемкость ОП — 180 кредитов ECTS, что соответствует 5400 часам. Трудоемкость за учебный год — 60 кредитов ECTS, за семестр — 30 кредитов ECTS. Один кредит ECTS эквивалентен 30 часам учебной и исследовательской работы докторанта и включает аудиторную нагрузку, самостоятельную работу, научно-исследовательскую деятельность и все виды аттестации.

Структура программы включает два взаимосвязанных компонента — образовательный и научно-исследовательский. ОП предусматривает теоретическую подготовку, научно-исследовательскую стажировку/практику, выполнение НИР (включая подготовку диссертации), а также процедуры промежуточной и итоговой аттестации. Содержание дисциплин отражает актуальные проблемы сферы общественного здравоохранения и обеспечивает методологическую подготовку докторантов.

В материалах программы представлены основные механизмы контроля прогресса докторанта: промежуточная аттестация, оценивание результатов по дисциплинам и НИР, обсуждение результатов исследования на научных семинарах/кафедральных заседаниях, а также регламенты подготовки к предзащите и защите диссертации. Важным элементом является обеспечение академической добросовестности (проверка текстов на заимствования, регламенты по предотвращению нарушений академической этики).

Позитивно оценивается направленность программы на непрерывное улучшение: предусмотрены процедуры обратной связи со стороны докторантов и других

стейкхолдеров, что создает основу для регулярной актуализации содержания и инструментов оценивания. Для успешной реализации докторантуры ключевое значение имеет исследовательская среда. В ОП отражены условия доступа к научным ресурсам, информационным системам и библиотечным сервисам, а также возможности участия в научных мероприятиях и проектах. Важным фактором повышения качества подготовки является взаимодействие с внешними организациями — клиническими базами, исследовательскими центрами и профессиональными сообществами.

Отмечается, что развитие академической мобильности и стажировок, а также привлечение внешних экспертов и со-руководителей, способствуют интернационализации исследований и повышению научной продуктивности докторантов.

### **Сильные стороны программы**

- актуальность направления подготовки и практическая значимость исследований для системы здравоохранения;
- логичная структура ОП и понятный учебно-исследовательский баланс (180 ECTS / 3 года);
- ориентация результатов обучения на самостоятельную исследовательскую деятельность и доказательные подходы;
- наличие механизмов мониторинга прогресса и процедур промежуточной/итоговой аттестации;
- внимание к академической добросовестности и этическим аспектам исследований;
- потенциал развития через партнерства и академическую мобильность.

### **Рекомендуется:**

- дополнить матрицу результатов обучения связкой «РО → инструмент оценки → подтверждающий документ (evidence)» для упрощения внешней верификации;
- привести терминологию и нумерацию отдельных документов ОП к единому стилю (для удобства экспертов и докторантов).

В целом представленная образовательная программа докторантуры (PhD) по направлению «Общественное здравоохранение» в ОшГУ характеризуется как соответствующая назначению докторской подготовки и демонстрирует достаточный потенциал качества и развития. При условии выполнения указанных рекомендаций программа может быть рекомендована к представлению на внешнюю оценку/аккредитацию.

### **Рецензент:**

**Ф.И.О.: Нурматов Зуридин Шарипович**

Ученая степень/звание: **Доктор медицинских наук, старший научный сотрудник**

Должность, организация: **Руководитель научно-практического центра по контролю вирусных инфекций Национального института общественного здоровья Министерства здравоохранения Кыргызской Республики.**

Страна/город: **Кыргызстан, г. Бишкек.**

Контакты (e-mail): **Yogvinenko.nurmatov@gmail.com**

Подпись: **КАДЫРЛАР БОДУМУН**

Дата: 12.02.2026 г.

